

香港科技園引進來、走出去系列：以科技為翼 推動香港品牌走向世界

香港科技園公司在香港加速建設國際創科中心的背景下，發揮自身在產業資源、研發空間與專業服務上的獨特優勢，為香港本土企業提供從研發支持到市場拓展的全鏈條助力。其中，李錦記、美心入駐大埔創新園，Lalamove則是由科技園公司培育的「獨角獸」企業。這三大香港本土標桿企業，借助科技園公司的資源賦能與生態協同，以智能生產、數字創新推動品牌升級。這不僅增強了大眾對「香港製造」品質的認可，也讓這些企業從香港出發，進一步開拓國際市場。

從醬料小作坊發展到全球品牌的百年傳奇

香港科技園公司的支持，為扎根香港近百年的醬料龍頭企業李錦記注入了關鍵發展動能。李錦記於1888年創立，1932年將總部遷至香港，經過多年發展，現已成為產品遠銷全球100多個國家及地區的國際品牌。李錦記醬料企業事務執行副總裁孔君道表示，香港既是李錦記國際化征程的「起點」，也是品牌持續突破的「動能平台」；在香港科技園公司的支持下，李錦記運用科技創新，讓這家百年企業始終保持年輕活力。



▲位於香港新界大埔創新園的李錦記醬料總廠。

2022年，李錦記成功申請香港創新科技署旗下的「新型工業化資助計劃」，在大埔創新園興建全新的蠔油智能生產線，推動生產升級。孔君道介紹表示，這條智能生產線通過人工智能驅動的實時監控系統，可精準採集生產數據、實時把控生產狀態；自動化灌裝機則讓生產效率翻倍，既滿足了全球市場的龐大需求，又守住了李錦記「100-1=0」的品質承諾。他強調，李錦記嚴格遵循「從農田到餐桌」的全鏈條品控，讓品牌成為成為全球消費者心目中品質和信心的標誌。

孔君道指出，科技園公司一直透過提供創科基礎設施及其他支援科技企業的措施，鼓勵製造業公司運用創新科技，旗下的創新園匯聚不同的創新科技企業進駐，構建業界生態系統。「科技園公司還會定期舉行推廣活動，促進企業間的交流與合作，吸引相關科技人才或行業進駐，為企業提供技術支援與人才資源，激發創新思維，這有助提升李錦記品牌在本地及國際市場的競爭力，同時為香港製造業注入創新動力。」

智能生產 築強香港品牌

依託香港科技園公司的賦能，美心集團透過科技優化生產環節，進一步推動品牌升級。從香港中環一間西餐廳起步，到如今業務覆蓋多國的餐飲集團，美心集團的發展史，可謂香港品牌「守正創新」的生動寫照。美心集團首席運營官（香港及澳門）蕭德威表示，美心始終以「香港品牌」的核心價值為根基，憑借創新產品與體驗留住本土情懷，又以「香港製造」的高品質打開國際市場。同時，科技園公司提供的技術對接及人才網絡，為美心強化品牌競爭力提供了核心支撐。



▲科技園公司吸引美心集團入駐大埔創新園，打造研發與生產並重的創新生態圈。

美心的科技創新更從生產端延伸至消費端，美心專屬手機應用程式「Eatizen美心薈」除了為會員提供餐飲優惠，更提供電子印花、網上訂座、提前預購等個性化服務。同時，美心團隊利用創新科技處理每日成千上萬項用戶數據，通過AI和大數據分析，將用戶的喜好和消費習慣等資料轉化為市場洞察，幫助營銷人員制定針對性策略，亦將創新科技應用在簡化工作流程，例如使用電子落單，以至近年的BYOD / self check-out / kiosk等，減少等候時間之餘，亦令到餐廳可以調配更多資源為客人提供更及時、體貼的餐飲體驗。

港產「獨角獸」以物流科技開拓國際市場

Lalamove於2013年在香港成立，2014年加入科技園創科培育計劃，至2016年畢業的三年間，公司不僅獲得約1.5億港幣的融資，還在全球多個城市設立辦公室，奠下今天全面國際化營運的戰略。目前，Lalamove的業務已覆蓋亞洲、拉丁美洲、歐洲、中東、非洲共14個市場，其首席運營官盧家培表示：「從創立之初到拓展海外市場，科技園公司始終是我們最重要的夥伴。」



▲Lalamove的業務已覆蓋亞洲、拉丁美洲以及EMEA地區共14個市場。

在科技園公司的支持下，



Lalamove不僅獲得了靈活的辦公空間與人才交流平台，更借助園區鏈接的投資者資源，完成了多輪融資，為技術研發與市場拓展奠定基礎。他強調，初創企業要變大變強，成功融資是關鍵一步，接着要進軍海外市場及招攬國際人才，若沒有科技園公司的支持，這一切絕不容易。「Lalamove一直與科技園公司緊密合作，發展技術平台，同時與香港的泛區域投資者建立聯繫以爭取注資。此外，科技園內的市場推廣機會也幫助我們提升了品牌知名度。」

談及未來發展，盧家培表示，Lalamove正加大對科技的投入，推動物流供應鏈數字化，為各界提供資訊，更有效地以科技滿足各地社區的物流需求，配合香港政府全力發展香港成為國際物流中心的策略。

科技園 開發新田科技城園區 構建香港創新生態

未來，隨著更多科技應用的落地，這些扎根香港的本土品牌，將繼續以科技為翼，從香港走向更廣闊的國際舞台，香港科技園公司也將持續發揮「引領者」作用。香港科技園公司主席查毅超對香港成為全球創新動能樞紐充滿信心。他指出，香港科技園公司將持續推動創新與產業升級，並在中國人工智能領域發揮關鍵作用，不僅配合和推動國家「人工智能+」行動，協助企業轉型，亦助力內地人工智能企業釋放潛能，在國際舞台上發光發亮。

近年來，特區政府全力推進位於北部都會區的新田科技城項目。該科技城將顯著提升香港的創新科技承載力，其設計旨在強化先進製造業並推動城市再工業化進程，為初創企業和成熟企業提供前沿平台，助力其規模化發展並參與全球競爭。查毅超表示，香港科技園公司將在未來的新田科技城開發20公頃創科用地，持續升級人工智能基礎設施和前沿科技能力。通過將全球人才與世界級資源相結合，香港正成為獨一無二的東西方創新交匯平台，推動人工智能驅動的跨越式增長。

(特刊)

特刊

一脈相連六十載 飲水思源傳情懷

《東江水供港60周年》系列活動 引領青年感悟國家關懷

東江水流過了六十載風雨，更流動着血脈相連的情懷。香港特區政府發展局、教育局、民政及青年事務局及中央政府駐港聯絡辦青年工作部作為指導單位，香港全國青聯委員協進會、香港各界青少年活動委員會作為主辦團體，香港青年聯會、香港菁英會、香港華菁會作為承辦團體，大灣區共同家園青年公益基金亦作為支持機構，攜手舉辦《東江水供港60周年》系列活動。



●全體大合照。

本次活動四大重點包括：「一脈相連 飲水思源」巡迴展覽、青年KOL「點滴之旅」紀實活動、「東水之知多點」全港青少年線上知識競賽，以及於8月27日在柴灣青年廣場2樓Y劇場圓滿結幕的「飲水思源·因水結緣—香港青少年紀念東江水供港60周年主題分享會」，活動同時設有線上平台直播，並提供線上重溫，讓更多未能親身到場的市民及青年一同參與，此系列活動旨在深化社會大眾對東江水供港歷史與現況的認識，培養愛國情懷，並讓感恩之心代代相傳。

活動邀請到香港特別行政區政府政務司副司長卓永興、香港特別行政區政府民政及青年事務局長梁宏正、香港特別行政區政府發展局副局長林智文、中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室青年工作部副部長馮寧、香港特別行政區政府教育局局長政治助理蕭嘉怡、香港特別行政區政府水務署署長黃恩諾等嘉賓出席，出席學生人數接近200人，共同見證這一充滿意義的時刻。

整場分享會策劃精心、環節緊湊，以五大主軸篇章

層層推進，情感逐步深化。活動伊始，以紀念東深供水工程60周年主題視頻揭開序幕，震撼的歷史畫面與工程實錄，將觀眾帶入那段艱苦卻光榮的歲月，重現這一跨世紀工程的壯闊歷程。隨後，水務署前署長高贊賢及工聯會榮譽會長林淑儀與東江水交流團青年代表一同交流，讓大家都了解東江水如何成為香港命脈，一同訴說對每一滴水的珍惜，真摯分享溯源之旅的點滴感悟。言語之間盡是對國家供水事業的感激之情。緊接着，學生團隊透過感人至深的情景劇表演，重現香港昔日「制水」時期的歷史場景，生動再現上一代人的艱辛記憶，引得在場觀眾無不動容。分享會的另一高潮，是邀請到工程建設的資深建設者粵海集團代表黃琳琳親臨現場，動情講述奮戰歷程中的堅韌與奉獻，彰顯血濃於水的家國情懷。最後，丁政凱、勞凱琪以及仁濟醫院羅陳楚思小學合唱團以合唱《善流之源》致敬東江水，清澈而真摯的歌聲承載着無盡感恩，為分享會劃下溫暖而有力的句點。

此外，分享會亦首度播出了由香港華菁會成功籌組的「點滴之旅」青年KOL紀實活動預告片。該影片組織近二十位香港知名KOL、主播及文體界代表，其中包括立法會議員林琳、李梓敬、陳穎欣，第十四屆全國青聯常委、灣仔區議員穆家駿，全國青聯委員江陽等社會各界傑出青年，分別實地走訪西贛州以及廣東河源、惠州、東莞、深圳等多個城市，從北向南沿着東江水供港路線，以「東江水供港工程的建設與科技」、「水源生態保護與可持續發展」、「人文歷史與家國情懷」三大主軸，透過第一視角記錄工程技術奇蹟與護水人員的默默付出。影片將於Instagram、Facebook、抖音、小紅書等社交平台同步推出，期待以貼近年輕人的傳播方式，引發新一代對東江水歷史與意義的重新思考，並向香港青年傳遞國家對供水背後的艱辛歷程與科技成就，增強他們對國家發展的認同感和歸屬感。

同場還舉行「東水之知多點」全港青少年線上知識競賽頒獎典禮。該活動由香港華菁會承辦，於8月15日開始，8月25日圓滿結束。透過11日的線上競賽，最終6名青少年獲得學生組、公開組的冠亞季軍。透過媒體宣傳及「東水齊接力」點名挑戰活動，成功吸引青少年高達2.8萬，網站累計答題次數更突破2.5萬。活動以創新互動的形式，結合跨界傳播，有效推動青少年認識東江水背後的精神與情感價值。

除了分享會外，早前於8月16、17日、23日及24日，由香港青年聯會承辦的「一脈相連 飲水思源」巡迴展覽已在全港18區開設了170多個展點，通過主題展板、宣傳單張、互動答題、現場分享等方式，進一步加深香港市民，特別是青少年對東江水供港的認識，鼓勵年輕一代深入了解東江水供港工程的歷史與運作，強化節約用水的環保意識。特區政府民政及青年事務局副局長梁宏正，全國人大常委委員、愛國主義教育小組組長李慧琼，全國人大代表霍啟剛及陳勇等多位嘉賓分別到不同展覽點現場助陣分享，參與互動知識問答，整個展覽期吸引了全港逾6萬市民參與，展現了新一代對香港「生命之源」的熱切關注。

本次系列活動不僅是一場生動的分享會，更是一次跨越世代、融合歷史與創新的集體記憶重溫。通過多元環節及多媒體傳播，活動有效促進了東深供水工程歷史意義的普及，增強了公眾尤其是青少年對國家水資源保障歷程的認知。活動凝聚了社會對珍視水資源、感恩祖國支持的共識，推動了愛國愛港情懷在青年群體中的傳承。主辦方期待香港青年以此為契機，主動了解國家發展歷程，自覺傳承艱苦奮鬥、團結協作的精神，積極融入國家建設大局，以實際行動維護內地與香港血濃於水的情誼，共同致力為國家與粵港大灣區的繁榮發展。



●《一脈相連 飲水思源》情景劇。



●「水脈相連·世代對話」環節，兩位青年人與工聯會榮譽會長林淑儀及前水務署署長高贊賢對話。



●「東水之知多點」全港青少年線上知識競賽頒獎典禮。



●主禮嘉賓與仁濟醫院羅陳楚思小學合唱團大合照。



●水務署署長黃恩諾與立法會議員林琳作「最後一公里」東深供水工程(香港段)分享。